

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ
ΑΝΑΦΟΡΑ
ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ
περιόδου
1^{ος}/2023 – 12^{ος}/2023

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ
ΝΗΣΟΥ ΧΡΥΣΗ

ΜΑΡΤΙΟΣ 2024



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΡΗΤΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1. ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ Ε.Πα.Σ.Δ.Χ.

1.1. Θεσμικές ρυθμίσεις

α) Παράταση της ΚΥΑ.

Με την υπ' αριθμ. ΥΠΕΝ/Δ ΔΦΠΒ/94379/3249/23 (ΦΕΚ 738 Δ/18-9-2023) απόφαση παρατάθηκε η ισχύς της Κοινής Υπουργικής Απόφασης ΥΠΕΝ/ ΔΔΦΠΒ/79116/2511/17.09.2021 «Καθορισμός όρων και περιορισμών για την προστασία, διατήρηση και διαχείριση της φύσης, της χερσαίας και θαλάσσιας περιοχής της Νήσου Χρυσή και έγκριση Σχεδίου Δράσης» (Δ 617).

β) Νέα Κοινή Υπουργική Απόφαση για την παραχώρηση απλής χρήσης αιγιαλού και παραλίας

Σύμφωνα με την ΚΥΑ 38609 ΕΞ 2023 (ΦΕΚ 1432/Β/10-3-2023), παραλίες της ν. Χρυσής εξαιρέθηκαν της παραχώρησης της απλής χρήσης αιγιαλού-παραλίας για την άσκηση δραστηριοτήτων που εξυπηρετούν τους λουόμενους ή την αναψυχή του κοινού.

Συγκεκριμένα στο παράρτημα 2 του προαναφερόμενου ΦΕΚ αναφέρεται η με αρ. πρωτ.: 43512/30.01.2023 Απόφαση του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού (ΑΔΑ: 99 4653Π4-59Σ), σύμφωνα με την οποία γίνεται **καθορισμός αρχαιολογικών χώρων, μνημείων και ιστορικών τόπων ανά την επικράτεια που εξαιρούνται της (προαναφερόμενης) παραχώρησης** της απλής χρήσης αιγιαλού, παραλίας, όχθης και παρόχθιας ζώνης υδάτινου στοιχείου της θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης και πλεύσιμου ποταμού για την άσκηση δραστηριοτήτων που εξυπηρετούν τους λουόμενους ή την αναψυχή του κοινού (άρθρο 13 του Ν. 2971/2001- ΦΕΚ 285/Α'/19-12-2001), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τις διατάξεις του άρθρου 31 του Ν. 4607/2019 (ΦΕΚ 65Α'/24.04.2019). **Σύμφωνα με την απόφαση αυτή εξαιρούνται της παραχώρησης οι παραλίες «Πελεγκρίνα» και «Βουγιού Μάτι» στη Χρυσή (Γαϊδουρονήσι) του Δήμου Ιεράπετρας, Νομός Λασιθίου. Η απόφαση έχει ισχύ μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2025.**

1.2. Σύνοψη της Επιτροπής

Η θητεία της Επιτροπής Πα.Σ.Δ.Χ. ανανεώθηκε για δύο (2) χρόνια, μέχρι τη λήξη της σχετικής ΚΥΑ. Η σύνοψή της μετά την με αρ.πρωτ. 7328/111-9/3/2023 Απόφαση της Γραμματέως ΑΔΚ (3η τροποποίηση) ήταν η εξής:

Συντονιστής: Καλούστ Παραγκαμιάν, Βιολόγος, Διευθυντής του Ινστιτούτου Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας.

Τακτικά μέλη:

1. **Μαρία Κοζυράκη**, Δρ. Δασολόγος - Αρχιτέκτων Τοπίου, MLA PhD, Γραμματέας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, με αναπληρωματικό μέλος την **Χαρίκλεια Καργιολάκη**, Δασολόγο PhD, ασκούσα καθήκοντα Συντονίστριας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης.

2. **Ιωάννης Γουλιδάκης**, Περιφερειακός Σύμβουλος, Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου-Περιφέρειας Κρήτης, με αναπληρωματικό μέλος τον **Νίκο Ξυλούρη**, Θεματικό Αντιπεριφερειάρχη στον Τομέα Περιβάλλοντος Περιφέρειας Κρήτης.

3. **Εμμανουήλ Γεωργαλάκης**, Αντιδήμαρχος Τουρισμού Ιεράπετρας, με αναπληρωματικό μέλος την **Χρυσούλα Χατζημαρκάκη**, Αντιδήμαρχο Διοικητικών & Οικονομικών Υπηρεσιών Ιεράπετρας.

4. **Παύλος Δασκαλάκης**, εκπαιδευτικός, εκπρόσωπος Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας Ιεράπετρας (ΑΜΚΕ) "ΚΟΚΚΙΝΕΛΛΑ", με αναπληρωματικό μέλος τον **Εμμανουήλ Καλύβα**, γεωπόνο, εκπρόσωπο Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας Ιεράπετρας (ΑΜΚΕ) "ΚΟΚΚΙΝΕΛΛΑ".

5. **Εμμανουήλ Μιχαλαράκης**, Πρόεδρος Σωματείου Κατασηματαρχών Καφεστίασης Ιεράπετρας, με αναπληρωματικό μέλος τον **Γεώργιο Νεοφώτιστο**, Α' Αντιπρόεδρο Σωματείου Κατασηματαρχών Καφεστίασης Ιεράπετρας.

6. **Μιχάλης Προμπονάς**, Δρ. Φυσικός – Περιβαλλοντολόγος, Υπεύθυνος Εργαστηρίου Οικολογίας και Διαχείρισης Περιβάλλοντος Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης Πανεπιστημίου Κρήτης με αναπληρωματικό μέλος τον **Πέτρο Λυμπεράκη**, Βιολόγο PhD, Έφορο Σπονδυλωτών Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης Πανεπιστημίου Κρήτης.

Γραμματεία:

Τη **διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη** της Επιτροπής ασκεί υπάλληλος της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. Δεδομένου ότι η αρχική υπάλληλος του φορέα, μετακινήθηκε στο πλαίσιο της κινητικότητας σε άλλο φορέα, τη διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη της Επιτροπής, ανέλαβε η **κα Ευαγγελία Χαλκιαδάκη**, υπάλληλος της Αποκεντρωμένης.

1.3. Εξέταση αίτησης ακύρωσης που υποβλήθηκε από τον Δήμο Ιεράπετρας προς το Συμβούλιο της Επικρατείας

Το ΣτΕ στις 13.12.2023 **απέρριψε** την αίτηση ακύρωσης που είχε υποβάλει ο Δήμος Ιεράπετρας κατά της με αριθμό **13033/164/11-03-2022** απόφασης της Συντονίστριας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης με θέμα **«Ρύθμιση θεμάτων σχετικά με τη νήσο Χρυσή για το έτος 2022»**, για τον περιορισμό της επισκεψιμότητας στη νήσο Χρυσή. Η απόφαση του ΣτΕ δεν έχει δημοσιευτεί ακόμη, αλλά περίληψη της δημοσιεύτηκε στο Νόμος και Φύση στα τέλη Δεκεμβρίου 2023, ([2](https://nomosphysis.org.gr/22737/ste-2278-2023-nomimi-<u>apoOfasi-gia-tin-epivoli-prosorinon-oron-prostasias-periorismon-episkepsimotitas-sti-niso-chrysi/</u>)</p></div><div data-bbox=)

1.4. Συνεδριάσεις της επιτροπής

Η Επιτροπή Εφαρμογής και Παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης της νήσου Χρυσή, από τη σύστασή της και μέχρι τη λήξη του έτους 2022, πραγματοποίησε συνολικά οχτώ (8) συνεδριάσεις. Για το έτος 2023, εντός του οποίου γίνεται η καταγραφή των πεπραγμένων, πραγματοποιήθηκαν τρεις (3) συνεδριάσεις και συγκεκριμένα στις: 07-02-2023, στις 28-04-2023 και στις 13-11-2023.

Όλες οι συνεδριάσεις της Επιτροπής διεξήχθησαν με διαπιστωμένη απαρτία. Συγκεκριμένα και στις τρεις (3) εντός του 2023 συνεδριάσεις συμμετείχαν όλα τα ορισμένα μέλη της (τακτικά ή αναπληρωματικά κατά περίπτωση)

Σε εφαρμογή των διαδικασιών που ορίζονται ρητά στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της Επιτροπής, με μέριμνα του Συντονιστή της Επιτροπής και σε συνεργασία με τη Γραμματεία, στο πλαίσιο οργάνωσης και διεξαγωγής των συνεδριάσεων:

- i. εκδόθηκαν οι σχετικές **Προσκλήσεις** συνοδευόμενες από τα **Σχέδια Ημερήσιας Διάταξης** (*ατζέντα θεμάτων προς συζήτηση*),
- ii. συντάχθηκαν, εγκρίθηκαν και δημοσιοποιήθηκαν, τηρουμένων των προβλεπόμενων διαδικασιών και προθεσμιών του ΕΚΛ, τα **Πρακτικά** των εν θέματι συνεδριάσεων. Επιπλέον αυτά κοινοποιήθηκαν στην αρμόδια Διεύθυνση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας (*παρ.2 άρθ.9 της ΚΥΑ*) και στον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.),
- iii. εκδόθηκαν **Δελτία Τύπου** (προς τοπικά, περιφερειακά και εθνικά ΜΜΕ κατά περίπτωση) με τα βασικά συμπεράσματα και αποφάσεις της Επιτροπής σε κάθε συνεδρίαση.

Όλα τα σχετικά έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης: <https://www.apdkritis.gov.gr/el/%CE%A3%CE%94%CE%9D-%CE%A7%CE%A1%CE%A5%CE%A3%CE%97>.

2. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ Ε.Πα.Σ.Δ.Χ.

Όλες οι διοικητικές εργασίες της Επιτροπής πραγματοποιούνται δια μέσου της Γραμματείας της, η οποία είναι υπεύθυνη για την ομαλή λειτουργία της Επιτροπής και την άρτια οργάνωσή της. Τη διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη της Επιτροπής ασκεί υπάλληλος της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην παρ. 2 του Άρθρου 9 της ΚΥΑ.

Κατά τη περίοδο 2021-2022 (πρώτο έτος εφαρμογής της ΚΥΑ και υλοποίησης του Σχεδίου Δράσης) απαιτήθηκε η λειτουργία της Γραμματείας σε καθημερινή βάση και με πλήρες ωράριο. Κατά το 2023 και καθώς είχε δρομολογηθεί το έργο της Επιτροπής, η απασχόληση της Γραμματείας περιορίστηκε αρκετά περιλαμβάνοντας:

- i) διοικητικές εργασίες οργάνωσης και διεξαγωγής των συνεδριάσεων της Επιτροπής και τήρηση των πρακτικών,
- ii) διοικητικές εργασίες εσωτερικής λειτουργίας της Επιτροπής όπως τήρηση Βιβλίου Πρωτοκόλλου, τήρηση φυσικού και ηλεκτρονικού αρχείου, σύνταξη και διεκπεραίωση εγγράφων κλπ.
- iii) πάσης φύσεως επικοινωνίες με εξωτερικές επαφές (δημόσιους φορείς/υπηρεσίες, ΜΜΕ, οικονομικούς φορείς κ) στο πλαίσιο παρακολούθησης των σταδίων υλοποίησης των Μέτρων/Δράσεων του Σχεδίου Δράσης.

3. ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ Ε.Πα.Σ.Δ.Χ.

3.1. Θέματα συνεδριάσεων και αποφάσεις της Επιτροπής

α) Η 9η έκτακτη Συνεδρίαση της Επιτροπής Εφαρμογής και Παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης της νήσου Χρυσή (Ε.Ε.Πα.Σ.Δ.Χ.), πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 7 Φεβρουαρίου 2023, ώρα 10:30 π.μ. στην Αίθουσα Συνεδριάσεων Γραφείου Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης .

Το Σχέδιο Ημερήσιας Διάταξης της εν λόγω συνεδρίασης (που χαρακτηρίστηκε ως κατεπείγουσα), περιλάμβανε την έγκριση του Πρακτικού της 8^{ης} Συνεδρίασης της Επιτροπής Ε.Πα.Σ.Δ.Χ. καθώς και συζήτηση για τη ΦΥΛΑΞΗ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΧΡΥΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ ΕΤΟΥΣ 2023 Ακολούθησε συζήτηση και παρεμβάσεις μελών επιτροπής και λοιπών συμμετεχόντων και η συνεδρίαση έκλεισε με την διατύπωση συμπερασμάτων και αποφάσεων.

Στην ηλεκτρονική δ/νση: <https://www.apdkritis.gov.gr/el/node/4763>, έχει αναρτηθεί σχετικό ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ με τίτλο: «Οι αποφάσεις της ειδικής Επιτροπής Σχεδίου Δράσης για τη λειτουργία και επισκεψιμότητα της προστατευόμενης νήσου Χρυσή την τουριστική περίοδο 2023»

β) Η 10η Συνεδρίαση της Επιτροπής Εφαρμογής και Παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης για τη νήσο Χρυσή (Ε.Ε.Πα.Σ.Δ.Χ.). πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 28 Απριλίου 2023, ώρα 10:30 π.μ. στην Αίθουσα Συνεδριάσεων Γραφείου Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης Μικτή συνεδρίαση με θέματα συζήτησης εκτός από έγκριση του Πρακτικού της 9^{ης} Συνεδρίασης της Επιτροπής Ε.Πα.Σ.Δ.Χ., την ενημέρωση των επαγγελματικών σωματείων/συλλόγων - φορέων που δραστηριοποιούνται στην περιοχή της νήσου Χρυσής για την εφαρμογή της με αριθ. πρωτ. 7748/115/14-03-2023 ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΜΕ ΘΕΜΑ «ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΝΗΣΟ ΧΡΥΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2023» (ΦΕΚ 1673/Β/18-03-23). Ακολούθησε συζήτηση – παρεμβάσεις των μελών της επιτροπής και των λοιπών συμμετεχόντων και συζητήθηκε η ανταπόκριση που σημειώθηκε από όλους τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες – φορείς καθώς και η πρόοδος στην υλοποίησης του Σχεδίου Δράσης και έκλεισε με την διατύπωση συμπερασμάτων και αποφάσεων.

Στην ηλεκτρονική δ/νση: <https://www.apdkritis.gov.gr/el/node/4809> έχει αναρτηθεί το σχετικό ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

γ) Η 11η Συνεδρίαση της Επιτροπής Εφαρμογής και Παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης της νήσου Χρυσή Δ. Ιεράπετρας Ν.Λασιθίου (Ε.Ε.Πα.Σ.Δ.Χ.) πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 13 Νοεμβρίου 2023 και ώρα 10.30 π.μ. στην Αίθουσα Συνεδριάσεων Γραφείου Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης και ως θέματα είχε αρχικά την έγκριση του Πρακτικού της 10ης Συνεδρίασης της Επιτροπής Ε.Πα.Σ.Δ.Χ., την ενημέρωση των μελών από τον Πρόεδρο σχετικά με την πορεία υλοποίησης του Σχεδίου Δράσης και άλλων ενεργειών για την προστασία και διαχείριση της Χρυσής καθώς και τις παρεμβάσεις μελών επιτροπής και λοιπών συμμετεχόντων. Ολοκληρώθηκε με τοποθετήσεις και Συμπεράσματα – Αποφάσεις.

Στην ηλεκτρονική δ/νση: <https://www.apdkritis.gov.gr/el/node/4900> έχει αναρτηθεί Δελτίο Τύπου που αφορά την 3^η και τελευταία για το έτος 2023 συνεδρίαση της Επιτροπής Ε.Πα.Σ.Δ.Χ..

3.2. Επισκεψιμότητα κατά την περίοδο αναφοράς

Μετά από σχετικό αίτημα, το Λιμεναρχείο Ιεράπετρας ενημέρωσε την Επιτροπή ότι κατά την τουριστική περίοδο του 2023 επιβιβάστηκαν συνολικά 16.041 άτομα στα ημερόπλοια και τα πλοία ολικής ναύλωσης που δραστηριοποιούνται στο νησί. Αναλυτικότερα, ο αριθμός των επιβατών ανά μήνα και τύπου σκαφών φαίνεται στον ακόλουθο πίνακα:

Μήνας	Ε/Γ-Τ/Ρ ημερόπλοια	Ε/Γ-Τ/Ρ πλοία ολικής ναύλωσης
Απρίλιος	-	31
Μάιος	-	394
Ιούνιος	-	1.928
Ιούλιος	-	2.538
Αύγουστος	2.368	3.519
Σεπτέμβριος	2.253	1.672
Οκτώβριος	290	1.048
ΣΥΝΟΛΟ		16.041

3.3. Συνεργασία της Επιτροπής με την Εθνική Αρχή Διαφάνειας.

Η Μονάδα Επιθεωρητών και Ελέγχων του Τομέα Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Επικοινωνιών της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2023 τη διενέργεια ελέγχου στη Διεύθυνση Δασών Λασιθίου, στην Κτηματική Υπηρεσία Λασιθίου, στον Δήμο Ιεράπετρας και σε λοιπές τυχόν εμπλεκόμενες υπηρεσίες/φορείς, με αντικείμενο τη νομιμότητα των ενεργειών ή/και την παράλειψη οφειλομένων ενεργειών των υπηρεσιών ως προς την προστασία της νήσου Χρυσής. Η Μονάδα επικοινωνήσε με την Επιτροπή τον Μάρτιο 2023 και στην αλληλογραφία που ακολούθησε, της αποστείλαμε τη συνοπτική αναφορά για το 2022 και διάφορα άλλα έγγραφα.

Η Μονάδα αφού ολοκλήρωσε τον έλεγχο μας γνωστοποίησε την υπ' αριθμ.: ΠΕ1/12/2023 Έκθεση Ελέγχου της Επιθεωρήτριας Ελέγκτριας Αθηνάς-Μαρίας Βερούχη στην οποία περιλαμβάνονται οι εξής συστάσεις:

i) Στον Γενικό Διευθυντή Περιβαλλοντικής Πολιτικής του Υ.Π.Ε.Ν., σε συνέχεια του με Α.Π.: ΥΠΕΝ/ΔΔΦΠΒ/19932/843/30.03.2023 εγγράφου του, να μεριμνήσει για **την επιτάχυνση των απαραίτητων ενεργειών ως προς τη διαδικασία της εκπόνησης και έγκρισης της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης της προστατευόμενης περιοχής της νήσου Χρυσής**, καθώς και για τις σχετικές ενέργειες ως προς την έκδοση του π.δ., σύμφωνα με τα οριζόμενα από τις διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 47 του ν. 4685/2020.

Η εν λόγω πρόταση εκτιμάται ότι είναι δυνατόν να ολοκληρωθεί εντός έξι (6) μηνών από τη λήψη της παρούσας.

ii) Στον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Δασών Λασιθίου σε συνεργασία με το Λιμενικό Σώμα, να προβεί σε ενέργειες σύνταξης και εφαρμογής του διαχειριστικού σχεδίου φύλαξης και εποπτείας της περιοχής, σύμφωνα με το μέτρο 4.1 του σχεδίου δράσης της νήσου Χρυσής, ώστε να διασφαλιστεί η ικανή και αποτελεσματική φύλαξη της και η νήσος Χρυσή να γίνει ένα επισκέψιμο νησί αλλά και να διατηρηθεί το οικοσύστημα της περιοχής.

Η εν λόγω πρόταση εκτιμάται ότι είναι δυνατόν να ολοκληρωθεί εντός τεσσάρων (4) μηνών από τη λήψη της παρούσας.

iii) Στον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Δασών Λασιθίου:

- να προβεί στις ενέργειες αρμοδιότητάς του, σύμφωνα με τα οριζόμενα από τις διατάξεις των άρθρων 38 του ν. 1845/1989, 67Α και 71 του ν. 998/1979 και 61 του ν.δ. 86/1969, ως ισχύουν, για τις επεμβάσεις επί εκτάσεων κηρυγμένων ως αναδασωτέων στη νήσο Χρυσή,
- να μεριμνήσει για την αξιοποίηση του σκάφους που διατέθηκε στη Διεύθυνση από τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. με σκοπό την υποστήριξη της επόπτευσης και φύλαξης της νήσου Χρυσής.

οι εν λόγω προτάσεις εκτιμάται ότι είναι δυνατόν να ολοκληρωθούν εντός τεσσάρων (4) μηνών από τη λήψη της παρούσας.

iv) Στον Δήμαρχο Ιεράπετρας να μεριμνήσει:

- ✓ για την απομάκρυνση των εναπομεινάντων αποβλήτων που εντοπίζονται διάσπαρτα στη νήσο Χρυσή,
- ✓ για την επιτάχυνση των ενεργειών καθορισμού του ορίου της χερσαίας και θαλάσσιας ζώνης λιμένα στη νήσο Χρυσή,
- ✓ δια της Υπηρεσίας Δόμησης, για την εξέταση της νομιμότητας του συνόλου των κτισμάτων και κατασκευών (ξύλινων επεκτάσεων, πρόχειρων κατασκευών, κ.λπ.) που υφίστανται σε εδαφική έκταση στη θέση «Σπήλιος» ή παραλία Αγ. Νικολάου της νήσου Χρυσής.

Οι εν λόγω προτάσεις εκτιμάται ότι είναι δυνατόν να ολοκληρωθούν εντός τεσσάρων (4) μηνών από τη λήψη της παρούσας.

Παρακολούθηση των υλοποιούμενων δράσεων

Μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης της Νήσου Χρυσής συμμετέχουν στις κοινές επιτροπές παρακολούθησης του άρθρου 8 των προγραμματικών συμβάσεων που έχουν συναφθεί με την Περιφέρεια Κρήτης:

- Ο κ. Παραγκαμιάν Καλούστ με αναπληρωτή του τον κ. Προμπονά Μιχάλη, και ο κ. Δασκαλάκης Παύλος με αναπληρωτή του τον κ. Καλύβα Εμμανουήλ, στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 8 της από 08-06-2022 Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης (ΑΔΑ: ΩΜΠ07ΛΚ-0Ψ5 και ΑΔΑ: ΨΛ017ΛΚ-4ΛΑ)
- Η κα Καργιολάκη Χαρίκλεια με αναπληρώτριά της την κα Κοζυράκη Μαρία στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 8 της από 26-07-2022 Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης, του Πανεπιστημίου Κρήτης – Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης και του Μεσογειακού Αγρονομικού Ινστιτούτου Χανίων για την υλοποίηση μέτρων του Σχεδίου Δράσης της Νήσου Χρυσή. (ΑΔΑ: 9ΒΚΟ7ΛΚ-Α95 και ΑΔΑ: 6ΤΤ87ΛΚ-4Α2)
- Ο κ. Προμπονάς Μιχάλης με αναπληρωτή του τον κ. Λυμπεράκη Πέτρο στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 8 της από 21-11-2022 Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης και του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.) για την υλοποίηση μέτρων του Σχεδίου Δράσης της Νήσου Χρυσή (ΑΔΑ: 9ΒΚΟ7ΛΚ-Α95).

3.4 Εισήγηση μέτρων στη Συντονίστρια της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης για τη προστασία του υποβαθμισμένου φυσικού περιβάλλοντος της νήσου Χρυσή.

Στην 1^η συνεδρίαση (07-02-2023), της Επιτροπής και Κατά την αναλυτική συζήτηση μεταξύ των μελών της διαπιστώθηκε ότι δεδομένων των συνθηκών, ακόμα και με την έγκαιρη παραλαβή (Φεβρουάριος 2023) των μελετών Φύλαξης & Εποπτείας και Φέρουσας Ικανότητας & Διαχείρισης Επισκεπτών, η εφαρμογή τους θα είναι μάλλον απίθανο έως αδύνατο να υλοποιηθεί μέσα στο 2023 (1^η Μαΐου έως 31^η Οκτωβρίου). Επιπλέον διαπιστώθηκαν τα εξής:

- Κατά το έτος 2022 δεν συνέβη καμία βελτίωση στο καθεστώς φύλαξης. Οι ενέργειες του Ο.Φ.Υ.Π.Ε.Κ.Α. για πρόσληψη εποπτών απέβησαν άγονες ενώ οι δεσμεύσεις του ΥΠΕΝ για διάθεση δύο δασοφυλάκων της Δ/σης Δασών Λασιθίου δεν ευόδωσαν.
- Οι ισχύουσες συνθήκες (δυσκολία πρόσβασης, έλλειψη υποδομών εποπτείας) δεν έχουν μεταβληθεί και οι αρμόδιες υπηρεσίες είναι αδύνατον να ασκήσουν αποτελεσματική φύλαξη και ικανό έλεγχο στον αριθμό των επισκεπτών που αποβιβάζονται από τα τουριστικά πλοία.
- Κατά το πρώτο έτος υλοποίησης του Σχεδίου Δράσης δεν κατέστη εφικτή η εκκίνηση των μέτρων που αφορούν σε στοιχειώδεις υποδομές διαμονής φυλάκων, εξυπηρέτησης επισκεπτών παροχής πρώτων βοηθειών σε περίπτωση που προκύψει ανάγκη.
- Τα δραστικά μέτρα που ελήφθησαν κατά το έτος 2022, όπως η απόφαση της Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης για τον περιορισμό της επισκεψιμότητας κατά τη τουριστική περίοδο, αλλά και οι εργασίες αποκατάστασης του υποβαθμισμένου φυσικού περιβάλλοντος και τοπίου της νήσου Χρυσή που χρηματοδοτήθηκαν και εκτελέστηκαν από τον Ο.Φ.Υ.Π.Ε.Κ.Α., αποδείχτηκαν ωφέλιμα στην προσπάθεια επίτευξης του απώτερου σκοπού της ΚΥΑ που είναι η αποτελεσματική προστασία και διαχείριση των σημαντικών τύπων οικοτόπων και πληθυσμών ειδών χλωρίδας και πανίδας της Νήσου Χρυσή.

Δεδομένων των βασικών αυτών διαπιστώσεων η Επιτροπή **αποφάσισε να εισηγηθεί τα** παρακάτω στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης, για τη λήψη της προβλεπόμενης σχετικής απόφασης:

α) **Δεν πρέπει να επιτραπεί η "μαζική" και ανεξέλεγκτη αποβίβαση τουριστών στο νησί,** η οποία είναι αποδεδειγμένα επισφαλής και επιζήμια διαχρονικά και, δεν συνάδει με τα χαρακτηριστικά και τις αξίες του προστατευόμενου τοπίου.

β) Τα ιδιωτικά και επαγγελματικά [επιβατηγά τουριστικά πλοία (ημερόπλοια), επιβατηγά τουριστικά ολικής ναύλωσης] πλοία αναψυχής και τα μικρά σκάφη (ιδιωτικά και επαγγελματικά) επιτρέπεται να κάνουν **μόνο τον περίπλου του νησιού** καθώς και στάσεις κοντά στις παραλίες, για να κάνουν μπάνιο οι επιβάτες. Οι λουόμενοι μπορούν να κάνουν χρήση των παραλιών, χωρίς όμως να επιτρέπεται η πρόσβαση στα ενδότερα του νησιού, ούτε να κάνουν χρήση της σκιάς των θαλασσοκέδρων εντός του επαπειλούμενου οικοτόπου, τηρώντας όλους τους όρους και περιορισμούς που ορίζει η Κ.Υ.Α. για την προστασία, διατήρηση και διαχείριση της φύσης, καθώς και της χερσαίας και θαλάσσιας περιοχής, και ο ισχύων Κανονισμός που διέπει το νησί ως Καταφύγιο Άγριας Ζωής.

γ) Οι επιτρεπόμενοι λοιποί επισκέπτες στο νησί θα πρέπει είτε να διατηρούν νόμιμο δικαίωμα (εμπράγματα δικαιώματα) ή να διαθέτουν σχετική άδεια από τις αρμόδιες υπηρεσίες ή αρχές.

δ) Τα παραπάνω προτείνεται να ισχύουν μέχρι και τον Ιανουάριο του 2024, οπότε και θα επανεξεταστούν από την Επιτροπή συνεκτιμώντας τα δεδομένα και την πρόοδο στα θέματα επάρκειας φύλαξης και ελέγχου επισκεψιμότητας.

Η απόφαση λήφθηκε με απόλυτη πλειοψηφία των μελών της Επιτροπής που συμμετείχαν στην συνεδρίαση με τους εκπροσώπους του Δήμου Ιεράπετρας και του Σωματείου Καταστηματαρχών Καφέ-Εστίασης Ιεράπετρας να ψηφίζουν αρνητικά.

3.5 Μέτρα για τη δημοσιότητα του Σχεδίου Δράσης καθώς και την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού.

Όλες οι συνεδριάσεις δημοσιοποιήθηκαν και αναρτήθηκαν στην ιστοσελίδα της Αποκεντρωμένης διοίκησης και είναι διαθέσιμες μαζί με αυτές του προηγούμενου έτους. Μετά από κάθε συνεδρίαση της Επιτροπής ο Συντονιστής έδινε συνεντεύξεις σε τοπικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς.

3.6 Πρόσδος υλοποίησης μέτρων του Σχεδίου Δράσης.

- α) 1. Υπολογισμός φέρουσας ικανότητας και
2. Σύνταξη Προτεινόμενου Σχεδίου Φύλαξης - Εποπτείας των νησίδων ΧΡΥΣΗ και ΜΙΚΡΟΝΗΣΙ του Δήμου Ιεράπετρας Π.Ε. Λασιθίου Κρήτης (μελετητής: Βασίλης Σαμαριτάκης)

ΚΩΔ.	ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ	Φορέας Υλοποίησης Σχεδίου Δράσης	ΔΕΣΜΕΥΘΕΝ ΠΟΣΟ για την υλοποίηση της ΠΣ
04.09.20.006.001	Σχέδιο Δράσης Φύλαξης νήσου Χρυσής κλπ.	Α.Δ.Κ.	50.840,00€

- β) Πανίδα Νήσου Χρυσής – GR4320003 ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 1.1.Γ.1: 1η αναφορά και 2η αναφορά με αποτελέσματα επισκέψεων πεδίου, Πανεπιστήμιο Κρήτης – Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης (ΠΚ – ΜΦΙΚ) Εργαστήριο Οικολογίας & Διαχείρισης Περιβάλλοντος ΜΦΙΚ Μάρτιος 2023

ΚΩΔ.	ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ	Φορέας Υλοποίησης Σχεδίου Δράσης	ΔΕΣΜΕΥΘΕΝ ΠΟΣΟ για την υλοποίηση της ΠΣ
04.09.20.006.002	Παρακολούθηση οικοτόπων στη νήσο Χρυσή	ΜΦΙΚ-ΠΚ	67.580,00€

- γ) Ενδιάμεση έκθεση του έργου «Υλοποίηση μέτρων του Σχεδίου Δράσης της νήσου Χρυσή» της Αντιπεριφέρειας Λασιθίου της Περιφέρειας Κρήτης - Δρ. Π. Κουλούρη ΕΛΚΕΘΕ- ΙΘΑΒΙΚ

ΚΩΔ.	ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ	Φορέας Υλοποίησης Σχεδίου Δράσης	ΔΕΣΜΕΥΘΕΝ ΠΟΣΟ για την υλοποίηση της ΠΣ
04.09.20.006.002	Χαρτογράφηση και παρακολούθηση θαλάσσιων οικοτόπων νήσου Χρυσή	ΕΛΚΕΘΕ	100.075,75€

4. Ενημέρωση των αρμοδίων αρχών και υπηρεσιών.

α) Αναφορές για είσοδο επισκεπτών σε απαγορευμένη περιοχή του νησιού

Ο Συντονιστής ενημέρωσε τις αρχές (27/8/2023 & 16/10/2023) για περιπτώσεις εισόδου επισκεπτών του νησιού σε περιοχή που ρητά απαγορεύεται η παρουσία τους με βάση την 7748/115/14-3-2023 απόφαση της Γραμματέως Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. Για τα περιστατικά, τα οποία εντοπίστηκαν από σχετικές αναρτήσεις σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης, διερευνώνται από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Λασιθίου. Επίσης η Επιτροπή ζήτησε να ενημερώσει το Περιφερειακό Συμβούλιο ουδέποτε όμως δεν πήρε απάντηση.

β) Κατεδαφίσεις αυθαίρετων κατασκευών και απομάκρυνση των προϊόντων κατεδάφισης αλλά και των σκουπιδιών

Στις 20/6/2023, η Διεύθυνση Δασών Λασιθίου με το υπ' αρ. πρωτ.: 311741 έγγραφο της, απαντά σε έγγραφο του κ Ζαχαράκη Γεώργιο (προς την εν λόγω υπηρεσία) με θέμα αποκομιδή απορριμμάτων από τη Χρυσή και εφιστά την προσοχή στον τρόπο (μεταφορικό μέσο) αποκομιδής των απορριμμάτων από τη νήσο Χρυσή

Στις 14/09/2023 αντιπροσωπία της Επιτροπής Ε.Πα.Σ.Δ.Χ., πραγματοποίησε αυτοψία παρουσία δύο δασοφυλάκων. Στις 21/09/2023, ο Συντονιστής απέστειλε email (αρ. πρωτ.: 116) στη Δασική υπηρεσία προκειμένου να ενημερώσει για όλες τις παρατηρήσεις που έγιναν κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στο νησί. Αναφέρθηκαν αναλυτικά τόσο τα θετικά αποτελέσματα στη βλάστηση όσο και στους οικότοπους της Χρυσής από τα μέτρα προστασίας που έχουν μέχρι στιγμή τεθεί εκεί, όσο και όλα τα άχρηστα αντικείμενα, που είδαν κατά τη διάρκεια της επίσκεψης τους, μικρά ή μεγάλα τα οποία πρέπει να απομακρυνθούν. Στην προαναφερόμενη ενημέρωση καταγράφηκε η θετική, σχετικά, εξέλιξη στην υπόθεση Ζαχαράκη. Ουσιαστικά αναφέρθηκε ότι έχουν γκρεμιστεί *τμήμα των παράνομων κατασκευών του*, αλλά υπάρχουν αρκετά αντικείμενα που δεν έχουν ακόμη απομακρυνθεί.

Στις 29/11/2023 της η Δ/ση Δασών με το υπ, αριθμ. 675566 έγγραφο της, ζητάει από τον κ. Ζαχαράκη, βεβαίωση από το Λιμεναρχείο Λασιθίου ότι απομακρύνθηκε από τη Χρυσή το όχημα συγκέντρωσης και μεταφοράς των ογκωδών υλικών.

4.1. Πρόσθετες ενέργειες με πρωτοβουλία της Επιτροπής.

Στις 7/4/2023 η Επιτροπή απέστειλε έγγραφο (αρ. πρωτ.: 62) προς τη Γραμματέα της ΑΔΚ, τον Αντιπεριφερειάρχη Λασιθίου, κ. Ιωάννη Ανδρουλάκη, τον προϊστάμενο Δ/σης Δασών Λασιθίου, κ. Εμμανουήλ Κουδουμά με κοινοποίηση ΥΠΕΝ, Γενική Δ/ση Περιβαλλοντικής Πολιτικής, Επιθεώρηση Εφαρμογής Δασικής Πολιτικής Κρήτης και Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., με θέμα «Απομάκρυνση στερεών αποβλήτων και παράνομων κατασκευών από τη νήσο Χρυσή» όπου σημειώνεται πως δεν υπήρχε καμία πληροφόρηση σχετικά με το αναγραφόμενο αντικείμενο στο θέμα και ζητά άμεσα ενημέρωση.

Επιπλέον πρέπει να σημειωθεί ότι παρά τις επανειλημμένες προφορικές και γραπτές παρεμβάσεις της Επιτροπής σε Δήμο Ιεράπετρας και Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου - Περιφέρεια Κρήτης δεν έχει γίνει ακόμα η ογκομέτρηση των διάσπαρτων απορριμμάτων ώστε να υπολογιστεί το κόστος απομάκρυνσής τους.

Στις 8.02.2023 αποστάλθηκε έγγραφο στον Περιφερειάρχη με αρ. πρωτ.: 31 όπου ο Συντονιστής της Επιτροπής ζητούσε την άμεση σύσταση Κλιμακίου Ελέγχου Ποιότητας Περιβάλλοντος (ΚΕΠΠΕ) της Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου της Περιφέρειας Κρήτης, για τα ζητήματα που αφορούν στον έλεγχο της τήρησης των περιβαλλοντικών όρων και γενικά την εφαρμογή της νομοθεσίας για την προστασία του περιβάλλοντος, και άπτονται της αρμοδιότητας της υπηρεσίας. Επίσης ανέλυε την αναγκαιότητα ενίσχυσης των υπηρεσιών της Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου και ειδικότερα την *στελέχωση της Δ/σης Ανάπτυξης*, αρμόδιας για την σύνταξη των προγραμματικών συμβάσεων στο πλαίσιο υλοποίησης του Σχεδίου Δράσης, ώστε να μπορέσει να ανταποκριθεί επαρκώς στις απαιτήσεις του περιορισμένου χρονοδιαγράμματος της ΚΥΑ. Τόνιζε την εξέταση, από την κεντρική υπηρεσία της Περιφέρειας Κρήτης και την Διαχειριστική της Αρχή, της δυνατότητας ορισμένα Μέτρα/Δράσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ (Σχέδιο Δράσης) της ΚΥΑ, τα οποία δεν έχουν τεθεί ακόμα σε υλοποίηση, να χρηματοδοτηθούν από άλλες πηγές (λχ. ΠΕΠ Κρήτης 2021-2027), όπως για παράδειγμα η μελέτη κατάλληλης λιμενικής εγκατάστασης στη νήσο Χρυσή. Τέλος ζητούσε την εξέταση της δυνατότητας σύναψης δημόσιας σύμβασης μεταξύ της Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου (ή της κεντρικής υπηρεσίας της Περιφέρειας) και ιδιώτη-ιδιοκτήτη πλωτού σκάφους, η οποία να έχει διάρκεια ισχύος όλο το χρονικό διάστημα ισχύος της ΚΥΑ, συμπεριλαμβανομένης της προβλεπόμενης παράτασης προκειμένου να καλυφθεί η ανάγκη μετάβασης τόσο των μελών της Επιτροπής στη νήσο Χρυσή, στο πλαίσιο άσκησης των αρμοδιοτήτων όσο και προσκεκλημένων ειδικών επιστημόνων, για όλο το χρονικό διάστημα της θητείας της.